
، دریچه هاي سینی اند که بسته هستند. در مدت زمانی که فشار خون در آئورت بالاتر از فشار خون دریچه هاي  و  دریچه هاي دهلیزي - بطنی اند که باز هستند و دریچه هاي  و  گزینه 4 - 1
بطن ها می باشد، دریچه هاي سینی بسته  اند، فشار خون در آئورت بالاتر از دهلیز ها می  باشد. پس در طی باز بودن دریچه هاي دهلیزي بطنی (دو لختی و سه لختی) و بسته بودن دریچه هاي سینی، فشار

خون آئورت بالاتر از فشار خون همۀ حفرات قلبی است. 

رشته هاي ماهیچه هاي که در نوك بطن ها قرار دارند، فقط باعث انقباض لایۀ ماهیچه اي بطن می شوند نه میوکارد دهلیز.  گزینه 2 - 2
سایر گزینه ها: 

): می توانند با انتقال پیام باعث انقباض هم زمان هر دو بطن شوند.  گزینه ي (

): انقباض بطن باعث باز شدن دریچه هاي سرخرگی می شود و این انقباض به انتقال پیام الکتریکی توسط این رشته ها وابسته هستند.  گزینه ي (

): دستگاه عصبی خود مختار فعالیت این رشته ها را کنترل می کند.  گزینه ي (

می دانیم کبوتر، گردش خون مضاعف و ماهی، گردش خون ساده دارد.  گزینه 1 - 3
-  در گردش خون مضاعف، خون روشن (که قرار است مواد غذایی و اکسیژن را براي مغز کبوتر تأمین کند) از بطن چپ وارد گردش عمومی می شود و به اندام هاي متفاوت از جمله مغز می رسد. 

-  در گردش خون سادة ماهی، در هر بار گردش خون در بدن، خون تیره ابتدا از قلب به آبشش رفته، بعد از انجام تبادلات هوایی به خون روشن تبدیل می شود و سپس به اندام هاي متفاوت از جمله
مغز می رسد. 

پس از شنیدن صداي اول قلب، دهلیزها شروع به خون گیري از سیاهرگها میکنند. دریچههاي سینی به هنگام صداي اول قلب باز میشوند و دریچههاي دهلیزي- بطنی بسته شده و گزینه 2 - 4

سپس صداي اول ایجاد میشود. 

فقط مورد (د) نادرست است. در سطح پشتی قلب فقط یک سیاهرگ اکلیلی (نه سیاهرگ هاي اکلیلی) وجود دارد.  گزینه 1 - 5
بررسی سایر گزینه ها: 

الف ) در قلب گوسفند همانند قلب انسان رگ هاي ورودي به قلب (سیاهرگ ها) و رگ هاي خروجی از قلب (سرخرگ ها) در سطح بالاي قلب دیده می شوند. 

ب) به نیمۀ چپ (دهلیز چپ) قلب  سیاهرگ ششی و نیمۀ راست (دهلیز راست) قلب بزرگ سیاهرگ زیرین، زبرین و سیاهرگ اکلیلی وارد می شود. 
ج) در ابتداي سرخرگ آئورت و بالاي دریچۀ سینی، دو ورودي سرخرگ هاي اکلیلی مشاهده می شود. 

سیاهرگ روده ابتدا به کبد وارد شده و سپس به قلب میرود. سایر گزینهها درست میباشند.  گزینه 1 - 6

دیوارة مویرگ هاي خونی تنها از یک لایه بافت پوششی همراه با غشاي پایه تشکیل شده است.  گزینه 1 - 7
بررسی سایر گزینه ها: 

) در ساختار دیوارة مویرگ ها، لایۀ ماهیچه اي و رشته هاي الاستیک دیده نمی شود.  گزینۀ 

) در ساختار سرخرگ هاي کوچگ رشته هاي الاستیک و غشاي پایه دیده می شود.   گزینۀ 

) در ساختار سرخرگ ها رشته هاي الاستیک و بافت پیوندي دیده می شود. گزینۀ 

سامانۀ گردشی مضاعف، از دوزیستان به بعد، شکل گرفته است. بنابراین، همگی بیش از دو حفرة قلبی دارند.  گزینه 3 - 8
رد سایر گزینه: 

گزینه یک: سامانه گردشی باز در بندپایانی مانند ملخ دیده می شود. در این جانوران تنفس نایدیسی ارتباط بین یاخته هاي بدن و محیط را فراهم می کند. 
گزینه دو: براي مثال، در سامانه گردشی باز که از دستگاه هاي اختصاصی گردش مواد است، به طور کلی چیزي تحت عنوان خون وجود ندارد. 

گزینه چهار: براي مثال تولید مثل که از ویژگی هاي حیات است، تنها در جاندار بالغ دیده می شود.

مدت زمان باز بودن دریچه هاي دهلیزي – بطنی، حدود  ثانیه و مدت زمان بسته بودن دریچه هاي سینی نیز  ثانیه است.  گزینه 3 - 9
بررسی سایر گزینه ها: 

): مدت زمان دریافت خون توسط بطن ها  ثانیه (استراحت عمومی  انقباض دهلیزها) است و مدت زمان تخلیۀ خون از بطن ها  ثانیه (هنگام انقباض بطن ها) است.  گزینۀ (

): دریچه هاي سینی حدود  ثانیه (استراحت عمومی  انقباض دهلیزها) بسته اند و حدود  ثانیه (انقباض بطن ها) بازند.  گزینۀ (

): مدت زمان ممانعت از خروج خون از دهلیز حدود  ثانیه (هنگام انقباض بطن ها) است اما این مدت براي بطن ها  ثانیه است (استراحت عمومی  انقباض دهلیزها)  گزینۀ (

بررسی سایر گزینه ها:  گزینه 2 - 10

): صداي دوم (تاك) کوتاه و مربوط به بسته شدن دریچه هاي سینی ابتداي سرخرگ ها است که با استراحت بطن شروع و زمانی شنیده می شود که خون واردشده به سرخرگ هاي آئورت و گزینه ي (
ششی می خواهند به بطن برگردند در این هنگام دریچه هاي سینی بسته می شوند و جلوي برگشت خون به بطن را می گیرند.  

صداي اول (پوم) قوي، گنگ و طولانی تر  به بسته شدن دریچه هاي دولختی و سه لختی مربوط است که با انقباض بطن ها شروع می شود. 

): انتشار پیام انقباض، توسط بافت هادي در دیواره بین دو بطن، خبر از انقباض سریع بطن ها را می دهد. در شروع انقباض بطن ها هم دریچه ي دهلیزي بطنی بسته می شود. یعنی اولی، قبل گزینه ي (
از دومی رخ می دهد. 

): اول پیام به گره دوم می رسد و بعد به بطن ها - دریچه هاي دهلیزي بطنی در ابتداي انقباض بطن ها بسته می شوند.  گزینه ي (

): این گزینه برعکس است. دریچه سینی آئورتی در بطن چپ و ابتداي سرخرگ آئورتی است که از برگشت خون روشن به بطن چپ در هنگام استراحت بطن ها جلوگیري می کند گزینه ي (
درنتیجه خون روشن وارد آئورت می شود.
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تنظیم میزان خون ورودي به مویرگ ها بر عهدة سرخرگ هاي کوچک تر است که در مقایسه با سرخرگ هاي بزرگ نظیر آئورت میزان لایۀ کشسانی کم تر و ضخامت لایۀ ماهیچه اي گزینه 4 - 11
صاف بیش تري دارند پس نسبت  لایۀ کشسان به لایۀ ماهیچه اي در آن ها کم تر از آئورت است. 

ماهی ها تنها مهره داران بالغ با گردش خون ساده هستند که امکان ندارد خون پس از تبادل گازها در آبشش ها فقط به سمت انتهاي بدن حرکت کند بلکه از طریق سرخرگ پشتی به گزینه 2 - 12
تمام بدن از جمله سر و قلب نیز هدایت می شود. 

بررسی سایر گزینه ها: 

): خود یاخته هاي ماهیچه اي حفرات قلب نیز همانند همۀ یاخته ها با خون روشن تغذیه می شوند.  گزینۀ (

): در سرخرگ شکمی خون تیره و در سرخرگ پشتی خون روشن جریان دارد.  گزینۀ (

): مزیت سیستم گردش خون ساده، انتقال یک بارة خون اکسیژن دار به تمام مویرگ هاي اندام هاست.  گزینۀ (

موارد (الف) (ج) و (د) درست می باشند و فقط مورد (ب) به نادرستی بیان شده است.  گزینه 2 - 13
بررسی موارد: 

الف) این عبارت مزیت جدایی بطن هاست. 
ب) در کروکودیل و پرندگان دیوارة بین بطن ها کامل شده است. 

ج و د) در گردش خون مضاعف خون  بار از قلب عبور می کند. به طوري که یک بار سمت راست قلب خون تیره را با فشار کم به سرخرگ هایی پمپ می کند، که به اندام هاي تبادلی می روند. این
خون پس از تبادل گازهاي تنفسی مجدداً به سمت چپ قلب بازگشته (خون روشن) و سپس با فشار بیشتر به گردش خون عمومی بدن پمپ می شود. هم چنین در سمت چپ قلب فشار خون بالاست،

که نیروي لازم براي رسیدن سریع موادغذایی و خون غنی از اکسیژن به بافت ها و جانورانی با نیاز انرژي بالا فراهم شود. 

فقط مورد (الف) درست می باشد.  گزینه 1 - 14
بررسی موارد: 

(کرونري) وارد می شود بنابراین حفرة چپ یا دهلیز چپ بیشتر از دهلیز مورد الف) به دهلیز چپ  سیاهرگ ششی متصل است و به دهلیز راست، سیاهرگ هاي زبرین، زبرین و سیاهرگ اکلیلی
راست است. 

مورد ب) ساختار خاصّ دریچه ها و تفاوت فشار در دو طرف آن ها، باعث باز و بسته شدن آن ها می شود، نه اعصاب. 

مورد ج) غذا و  سلول هاي ماهیچه اي همۀ قسمت هاي قلب به وسیلۀ سرخرگ هاي اکلیلی منشعب از سرخرگ آئورت طی گردش خون عمومی تأمین می شود. ماهیچۀ قلب را رگ هاي ویژه اي به
نام سرخرگ هاي اکلیلی (کرونري) که از آئورت منشعب شده اند، تغذیه می شود.

در هنگام استراحت بطن ها یعنی وقتی که دیگر خونی از قلب خارج نمی شود، دیوارة کشسان سرخرگ ها جمع می شود و خون را با فشار به جلو می راند. این فشار از منقطع شدن گزینه 4 - 15
حرکت خون در هنگام استراحت قلب جلوگیري می کند.

خون نوعی بافت پیوندي است که به صورت منظّم و یک طرفه در همۀ رگ هاي خونی جریان دارد.  گزینه 4 - 16

 بررسی سایر گزینه ها: 

) هر رگی که داراي خون تیره است الزاماً سیاهرگ نیست. برخی از سرخرگ ها هم می توانند داراي خون تیره باشند همانند سرخرگ هاي ششی. درنتیجه هر رگی که در مسیر گردش خون گزینۀ 
انسان داراي خون تیره می باشد، در دیوارة آن ضخامت لایۀ ماهیچه اي و پیوندي کم نیست. 

) باقی ماندة فشار سرخرگی باعث ارائه جریان خون در سیاهرگ ها می شود اماّ بازهم باید گفت که در همۀ سیاهرگ ها خون تیره جریان ندارد.  گزینۀ 

) سیاهرگ هاي ششی داراي خون روشن هستند و خون روشن و پراکسیژن را به سمت قلب هدایت می کنند. گزینۀ 
گزینه 2 - 17

 شکل، نشان دهندة دستگاه گردش خون مضاعف با قلب سه حفره اي در دوزیست بالغ است. در دوزیستان، در دورة نوزادي قلب دو حفره اي و گردش خون ساده است
که خون ضمن یک بار گردش در بدن، یک بار از قلب عبور می کند. 

بررسی سایر گزینه ها: 

»: بطن خون را فقط به شش ها نمی فرستد، بلکه به پوست هم می فرستد.  گزینۀ «

»: در دوزیستان علاوه بر تنفس ششی، تنفس پوستی نیز در انجام تبادلات گازي نقش دارد.  گزینۀ «

»: در دوزیستان تنها یک بطن وجود دارد. گزینۀ «

) در هر دو سامانۀ گردش خون باز و بسته تبادل مواد غذایی و دفعی انجام می شود.  گزینه 4 - 18

) در حشرات برخلاف کرم خاکی، دستگاه گردش خون در انتقال گازهاي تنفسی نقشی ندارد. کرم خاکی نیز داراي گردش خون بسته و تنفس پوستی است. 

) گردش خون ساده در ماهیان و نوزاد دوزیستان وجود دارد. این جانوران آبشش دارند و تبادلات گازي را در آبشش انجام می دهند. 

) در اسفنج ها مسیر عبور مواد یک طرفه (از طریق چندین سوراخ) و در هیدر مسیر عبور مواد در حفره گوارشی دو طرفه است (از طریق یک سوراخ). 

از طریق صفحات بینابینی که بین سلول هاي ماهیچه اي قلب وجود دارد پیام استراحت و تحریک به سرعت بین آنها منتشر می شود.  گزینه 3 - 19

 بررسی سایر گزینه ها: 

) سه دسته از تارهاي ماهیچه اي تخصص یافته مسیرهاي بین گرهی را می سازند. هریک ازاین دسته ها داراي تارهاي ماهیچه اي خاص هستند که با یکدیگر ارتباط سلولی تنگاتنگی دارند و -گزینۀ 
می توانند جریان الکتریکی ایجاد شده در گره پیشاهنگ را (گره سینوسی - دهلیزي) به گره دوّم (دهلیزي - بطنی) منتقل کنند. 

) ارتباط بین سلول هاي قلبی مجاور از طریق صفحات بینابینی و ارتباط بین دهلیزها و بطن ها از طریق دسته تارهاي گرهی که وارد بطن ها می شوند، صورت می گیرد. -گزینۀ 
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) سلول هاي ماهیچۀ قلبی به هیچ عنوان داراي انقباض ارادي نیستند.  -گزینه 

گزینه 1 - 20
تمام موارد داده شده به درستی بیان شده اند. 

 بررسی موارد: 
الف) جریان خون در بیشتر سیاهرگ ها (آنهایی که مربوط به نواحی زیر قلب هستند.) رو به سمت بالا و ( برخلاف نیروي گرانش زمین) است.

ب) عواملی که به جربان خون در سیاهرگ ها کمک می کنند. 

) در فصل سوم زیست دهم خواندیم ماهیچه هاي بین دنده اي داخلی و شکم در بازدم عمیق نقش دارند. همچنین در فصل چهارم زیست
دهم با نقش ماهیچه هاي دست و پا، شکم و میان بند در بازگشت خون سیاهرگ ها به قلب آشنا شدیم. 

) با توجه به شکل روبه رو دریچه هاي بالا و پایین در حال استراحت بسته است در حالی که در ماهیچه در حالت انقباض دریچۀ پایینی  
بسته و دریچۀ بالایی باز است. 

) در مویرگ هاي پیوسته به علت ارتباطی تنگاتنگ یاخته ها تبادل مواد از روش جریان توده اي، محدود و کنترل شده است.

ماهیچه
درحالت

استراحت

جهت جریان خون

دریچۀ باز

ماهیچۀ منقبض

دریچۀ بسته
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